

感动中国传递温暖 他们就在你我身边

2013感动江苏十大人物评选候选人事迹简介



编号01 小月庭父母

无私捐出女儿器官的小月庭父母

2013年10月26日，盐城射阳未满6岁的女童庄月庭因罹患脑瘤离开人世。为了让生命延续，她的父母决定无偿捐献孩子的两只肾脏、一只肝脏。这些救命的器官被植入等待已久的患者体内，最终成功拯救了3人。但周围人并不理解，邻居曾质疑他们将女儿的器官卖了，赚了大钱。无论旁人怎么说，小月庭的父母都很少解释。他们只想让孩子安详走好，任何的出名、得利行为都是对这种感情的亵渎。目前，接受器官捐赠的3名患者都在逐步康复，这让小月庭的父母很是安慰。



编号02 倪超

每年捐款一万的孤寡老人倪超

倪超，62岁，家住南京市秦淮区象房新村。1998年，倪超从南京钢铁厂内退，退休金只有700元钱，还算能维持生活。2006年，他突然决定开店创业。倪大爷将临街的小房间和厨房打通，做了一个临街门面，卖起了烟酒，并悄悄给自己定任务，每年至少捐1万元爱心款。不过，小店生意一般，倪大爷说一个月就挣三四百元，为了实现自己定下的目标，他又从内退工资中拿出了一部分，凑了1万元整，捐给了南京市慈善总会。这些年来，他捐款已经有十几万元，最多一年捐了1.8万元。倪超还入选了央视“感动中国”全国候选人。



编号03 汪明慈

坚强少年汪明慈

在徐州丰县，有一名16岁的好少年汪明慈，他9岁丧父、和精神失常的妈妈，年过八旬的姥姥相依为命。为了生活，坚强的他，9岁开始做家务、学种地，扛起一个家。风雨里，他形单影只，一双小手，长满老茧，可他从不叫苦叫累，他总是说，“有妈在，有姥姥在，再难也是家。”他很感恩，有一个小本子，记满了好心人的姓名，他说将来一定要报答那些好心人。2013年，他放弃大学梦，高分考入中专，只为尽早走入社会，获得一份工作，让家人过得更好。每次离家去上学，他都眼含泪光，因为他心里最害怕“子欲养而亲不待”。



编号04 胡建发

热心的“丐帮帮主”胡建发

45岁的胡建发是金盛百货桥北店商会会长，来自安徽安庆的他，4岁丧母，父亲痴呆，吃着百家饭长大。30年前，15岁的他带着乡里乡亲出来闯，带领大家一起发家致富。而被奉为“帮主”后，胡建发不敢怠慢，他利用手上的资源，从厂家低价进来大批小商品，几乎以成本价批发给残障人士和低收入者。给不起钱，就先拿去卖，卖不了，就再还回来。拿了货卖掉了又没给钱的，胡建发也从不去计较。为了这帮最底层的“兄弟”，胡建发每天骑着他的机动三轮，穿梭在金盛以及各个仓库。“我一定要把这帮穷苦的人带起来！”他说。



编号05 钱坤芳夫妇

用“恩情本”记下每笔捐款的钱坤芳、钱爱珍夫妇

双双年过八旬的钱坤芳、钱爱珍夫妇无儿无女，也没有社保，每月仅靠千元的收入维持生活。2011年4月，钱爱珍查出患上淋巴瘤，几乎就在同时，钱坤芳也患上了癌症，可为了照顾老伴，加上经济条件也不允许，他当即决定拒绝治疗。令两位老人没想到的是，社会各界向他们伸出援手。钱坤芳准备了一本“恩情本”，详细地记录下好心人的每一笔捐助。从接受各界的援助之时起，如何感恩成了老两口最大的心病。去年12月，钱爱珍病危住院。两人商定，要把现在的住房卖掉，一部分还债，多余的用来给那些更需要帮助的人。



编号06 戎建生

刚正不阿的法官戎建生

26年前，刚过而立之年的戎建生，从部队转业进入南京市鼓楼区人民法院。“这案子如果收入家一分钱，开除公职、开除党籍。”刚入职不久，他曾在法院的一次会议上，做过这样的承诺。26年来，戎建生从门外汉成长为一名老资格法官，他也慢慢体会到，当法官，绝不是依法判谁对、判谁错那么简单。背后的种种考验和诱惑，似乎让他们本该遵守的“不收人家一分钱”，变成了一种难以抵达的崇高目标。26年了，戎建生没有食言。他完成了那个承诺，并获得了同事和当事人的认同。“能对得起良心，就够了。”



编号07 朱能养

坚守孤岛58年的小学老师朱能养

在苏州城南约50公里的西南太湖中，有一个只有1.8平方公里的小岛——三山岛。今年77岁的朱能养19岁从师范学校毕业后登上这座小岛，从此便在岛上教书、安家，扎下了根。朱能养坚守孤岛58年，目前岛上80%的人都是朱能养的学生。上世纪90年代初，朱能养与几位退休教师一起，办起了校外辅导站，每到暑假，朱能养与老师们便义务教孩子们书法、绘画、作文。朱能养在村民中德高望重，邻里之间有纠纷了，大家第一时间会想到请“朱老师”调解；村里有什么重大事项，村干部也会找他支招……朱老师成了岛上村民们最信赖的人。



编号08 倪明森

跳水救人的白血病少年倪明森

2013年国庆期间，一个叫倪明森的南京六合小伙子，走入了人们的视线。为了救起落水的3个男孩，他4次跳入水中。实际上，这个舍己救人的小伙子，身患白血病已经3年。事后，救起的几个孩子的家人给倪明森送去了慰问金，懂事的倪明森将这笔钱又交到了最终不幸身亡的少年的家人手上。事情过去已经4个多月了，如今倪明森又重新回到现实生活中，考驾照、考导游证……他最大的梦想，就是带着爸爸出去走走，看看这个世界。



编号09 荣明林

坚守岗位30年的护士长荣明林

在淮安市淮阴医院，一提起儿科荣护士长，大伙都称赞她护理孩子有一手。她就是荣明林，今年50岁。1983年，她就来到了护士岗位。30年来，一直坚持在平凡岗位的第一线。在病患眼中，她是不可或缺的医护老手，有她在，孩子和家长都放心。她用爱心、耐心、恒心，和不会说话、不会表达的孩子打了30年交道，她把每一个生病的宝宝都当成自家孩子护理，她练就了闻声诊病情、给宝宝扎针一针见血的本领，也从护士阿姨变成了护士奶奶。她因长时间站立，患有严重的静脉曲张，可她打起绑腿，依然坚守一线。



编号10 钱萍兰

“最美后妈”钱萍兰

“3个孩子叫了我18天的‘妈’，我就是他们一辈子的妈。”回忆起过去，今年63岁的泰兴市古溪镇老人钱萍兰毫不犹豫地说。当年，她婚后仅18天，丈夫遭遇意外，因烧伤去世。丈夫上有需人照顾的哑母，下有3个孩子，其中两个还没有成家。三个孩子没爹没娘钱萍兰留下来。然而，“实心眼”的钱萍兰却压根没想过要走，不顾家人的反对，一手撑起了这个家——给亡夫的哑母养老送终，帮两个没有血缘关系的孩子成家立业……对她来说，选择留下并不难——基于人性中最纯粹、也最难得的东西：善良和责任。



编号11 何双华

为病人垫付医药费的好医生何双华

常州小伙回家途中遭遇车祸，肇事司机逃逸，因没钱继续医治面临瘫痪。“孩子才21岁，如果时间耽误长了，会造成终身残疾。我先垫个两万块钱，把手术做了吧。”常州市第一人民医院医生何双华说。最终，小伙子保住了一条腿。面对家属的感谢和媒体的采访，何双华却选择了回避，他认为这是一件很平常的事情。记者了解到，何双华工作25年来，曾多次为病人垫付医药费和捐款，少则一两千，多则上万。



编号12 石俊峰

怀抱“蓝天梦”的良心企业家石俊峰

身为江苏龙蟠石化有限公司的总裁，49岁的石俊峰在生意之外，十分热衷公益。从给四川地震灾区捐款、捐机油，到帮助遭受洪灾的黑龙江同江市八叉赫族族乡中心小学重建校园，以及春运期间为两广之间的“摩托大军”提供志愿服务，这些年来，这家民企老板和他的公司员工们的义举，让很多人感到了温暖。“企业该赚的钱要赚，多的该回馈就回馈社会，力所能及地帮助别人。”此外，他也以自己环保产品“可兰素”四年的坚持，诠释了自已的“蓝天梦”，以及作为企业家的社会责任和良心。



编号13 尚晓云

“最美家政员”尚晓云

51岁的平凡家政员，一个下岗女工，不怕苦不怕累，不嫌脏不嫌烦，应聘鼓楼区江门街道贴心家政服务中心服务员，来到社区专门照顾孤寡独居老人。得知一位年过八旬的独居老奶奶害怕一个人过夜，她便承诺要来作陪。而这一陪，就是整整六年，每晚7点中，尚晓云匆匆料理完家务，就会赶到老人家中，帮老人烧水、洗澡，陪老人聊天解闷。有了她，老人夜夜睡觉再也不害怕。老人要给尚晓云钱，尚晓云一分钱都不肯收，自己还时常买些营养品、生活用品给老人带来。她说，让老人快乐，安度晚年，比赚多少钱都有意义。



编号14 溧水区中医院

把办公室让给病人的溧水区中医院

因为病床紧张，为了给病人腾出更多地方，2012年年底，溧水区中医院的三位院长作出了一个看似“疯狂”的决定——把行政楼的所有办公室让出，改成病房。员工们有的搬到地下室，有的搬到楼顶。而三位院长的办公室，被“挤”到了顶楼活动板房最里面的一间。夏天酷热、冬天寒冷，但所有员工们和院长都抱着一条心，“我们工作的价值就在于病人，如果不把有限条件下最好的服务给病人，我们的工作，还有什么意义。”



编号15 周建和

和父亲爱心接力的普通职工周建和

1972年深秋，年仅8岁的周建和跟随父亲的部队来到丰宁县边境。当时周父发动驻地军队重建当地校舍，这让年幼时的周建和深受感染。高考结束后，周建和应征入伍，那时，他就经常用补贴资助丰宁县九龙桥小学孩子们。1996年，周建和转业回南通，就职于南通市供电公司。数十年来，他每年都匿名给九龙桥小学汇去万余元善款。近年来，周建和发动老朋友，成立“故乡之爱·家·助学”爱心基金，资助丰宁县大山深处的贫困学校。数十年来，他捐出的善款已逾20万元。



编号16 孙国华

裸捐190万的老教师孙国华

孙国华老师是常州市武进区潜桥初中一名退休教师。2013年9月，平时生活极其简朴的孙老师，把自己多年来省吃俭用积攒下来的190万元巨款全部捐赠给“常州市武进区树人教育基金会”，并在潜桥初中设立“孙国华奖励基金”，用于奖励潜桥初中优秀师生和资助贫困学生。对于自己一辈子省吃俭用存下来的巨额存款，孙国华已然看淡：“我和老伴要这么多钱干吗，何况每月还有收入，这些钱还是花在有用的地方吧。”



编号17 张矾

反哺社会的个体户张矾

张矾的故事，是一个有关反哺的故事。20年前，江苏宿迁市沭阳县女孩张矾辍学，家境困难，几个弟弟也面临辍学，一名叫陶国元的南京干部帮助了这一家人，一帮就是十几年。20年后，张矾成了一个个体户，她从帮助第一名沭阳辍学孩子，到建立沭阳春晖民间助学群，三年时间，她带领千名网友帮助了200多名贫困家庭孩子重回课堂。她除了集合大家的资金，给孩子们物质帮助，更重要的是她给孩子们更多肯定和鼓励，让他们燃起希望，孩子们都叫她“张妈妈”。她用实际行动证明了什么叫反哺，什么是感恩。



编号18 范明月

被撞倒却不要医药费的老人范明月

1月15日早上，宿迁市82岁老人范明月骑着自行车往家走，在快到家的时候，被两位骑着电动自行车十二三岁的少年从后面撞倒，经检查，老人胸椎压缩性骨折，需住院治疗。让两个孩子以及他们家人没有想到的是，范明月并没有让他们承担任何医疗费用，而是自己掏钱治病。之后，他们多次带着现金来到老人家里看望慰问，但老人一直不予接受。实际上，范明月老人自己家中经济条件并不好，但他说，两个孩子的家庭也不富裕，自己的伤不重，不想赖着人家。这让少年的家人十分感慨，“真的是遇到好人了。”



编号19 王立明

被称为“王爸爸”的民办校长王立明

2010年，盐城市立明学校校长王立明参加了国家“同心温暖工程”，为贵州山区初中毕业的孩子实施免费培训，帮他们走出大山，而这些不要孩子们掏一分钱。此外，只要贵州的学生回家过春节，所有的路费和开销都是王立明自掏腰包，每个学生700元左右的费用，361名学生，光这一项费用就25万多。几年来，这位民办校长投身公益事业的花费达到300多万元，而自己的学校却还负债几十万。贵州的孩子们换过一茬又一茬，而王立明在贵州孩子们的心里却永远只有一个称呼：王爸爸。



编号20 励志阳光助学基金

在长征路上建学校的励志阳光助学基金

江苏励志阳光助学基金是一个年轻的慈善组织，它刚刚成立4年，成员也只有8名青年人。然而，短短的时间里，这些热血青年，已经在长征路上建起了近40所希望小学。更为难得的是，他们专程将100多位大山里的老师接到南京，参加教师培训。这支将慈善当成了生命来坚持的专业全职团队，还有个更长远的“十年计划”：在2009年到2018年这十年时间里，建成101所希望小学；也就是说，在两万五千里长征路上，铸下101座永存的丰碑。